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Sytar Ihor. Dialectical interconnection of acculturation, globalization and integration
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The problem of understanding the phenomenon of acculturation in the context of the dia-
lectical relationship with globalization and integration is considered. The principles of inte-
raction are specified: the principles of movement and development, interdependence, causali-
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Розуміння процесу акультурації вимагає осмислення нових методоло-
гічних підходів до даного явища, які ґрунтуються на діалектичному зв’яз-
ку феномена акультурації з процесами глобалізації та інтеграції, котрі
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надають динаміки вказаному явищу. Глобалізація, як і інтеграція, визнача-
ється насамперед економічним та політичним факторами, які, однак, впли-
вають і на право. Під правовою акультурацією слід розуміти засвоєння і
використання правових цінностей, норм, інститутів, процедур, рішень,
форм і видів юридичної діяльності інших правових культур, правових сис-
тем, правових сімей національною правовою системою.

Епоха глобалізації – це період суттєвих перетворень права всіх держав,
активного сприйняття загальновизнаних правових принципів і норм між-
народного характеру, позитивних юридичних зразків інших держав. Такі
тенденції обумовлюють зближення національних правових систем цивілі-
зованих держав і формування єдиного правового простору1.

Нині найбільш вдалою формою взаємодії правових систем, сімей, пра-
вових груп є правова глобалізація, оскільки поряд із загальними економіч-
ними стандартами і правилами діють і стандартизовані правові норми, від-
бувається взаємопроникнення і взаємозбагачення між правовими культу-
рами, що приводить до нових синергетичних процесів.

Проблеми акультурації та взаємозв’язку даного явища з іншими фено-
менами суспільного розвитку розглядались у працях таких вітчизняних та
зарубіжних дослідників, як А. Байков, О. Вишняков, Й. Корейда,
С. Максимов, Ю. Оборотов, Е. Перелигін, О. Тихомиров, Ю. Тихомиров та
ін., які визначили теоретичні та методологічні проблеми процесу акульту-
рації в праві та вказали на діалектичний зв’язок між акультурацією та гло-
балізацією й інтеграцією.

В науковій літературі висловлено думку, згідно з якою існують рушійні
сили глобалізації, до яких належать ідеалістичні та матеріалістичні чинни-
ки. Перші полягають у тому, що глобалізація – це породження таких духов-
них сил людини, як уява, винахідливість, метафоричне мислення, ідентич-
ність, ідеологія. Матеріалістичне розуміння передбачає, що глобалізація –
продукт широкого розуміння матеріальних сил, таких як природа, вироб-
ництво, технологія, закони та інститути. Матеріалістичний фактор проя-
вився у науково-технічній революції кінця ХХ ст. через зародження інфор-
маційного суспільства, появу глобальних проблем, вирішення яких немож-
ливе в національно-державних рамках (ріст народонаселення, нестача їжі
й води, дефіцит природних ресурсів, екологія, епідемії, тіньова економіка,
міжнародна злочинність, тероризм). Пришвидшилося формування світо-
вих ринків капіталів, товарів, послуг, робочої сили, що привело до станов-
лення глобальної економіки2.

На нашу думку, існує діалектичний зв’язок між ідеалістичним і мате-
ріалістичним чинниками в глобалізаційних процесах, одні неможливі без
інших і одні породжують інші, оскільки сучасний світ – це світ діалогу
цивілізацій, швидкого економічного розвитку.

Що стосується правової інтеграції України, в першу чергу, як зазначає
Е. Перелигін, вона проявляється через регулювання економічної інтеграції,
оскільки глобальна торгівля – це невід’ємний елемент (складова) розвитку
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світової економіки, яка має два основні виміри – глобальний (Світова орга-
нізація торгівлі – СОТ) та регіональний. Доцільно вказати, що одним із
найбільших і найважливіших напрямів реформування української економі-
ки є зміна, наближення та адаптація внутрішнього законодавства до права
ЄС для ефективного функціонування в рамках зони вільної торгівлі3.

Отже, економічна інтеграція стає важливим чинником акультурації
права, оскільки економічна взаємодія формує інтеграційні правові утво-
рення; відбувається обмін правовими ідеями, що і є акультурацією.
Економічна акультурація становить онтологічну передумову правової
акультурації, її підґрунтя.

Визначальним напрямом глобалізації є економічний розвиток, так зва-
ний процес інтернаціоналізації господарства. Її основними ознаками є:
а) самоліквідація командних економік і формування світового ринку;
б) поява нових суб’єктів, зокрема транснаціональних і міжнародних ком-
паній – відтак у регіональних, економічних, інститутах теж змінюються
«правила гри». Під економічною глобалізацією ми розуміємо формування
глобальних ринків капіталів, товарів, робочої сили, транс-світових вироб-
ничих комплексів, загальнопланетарних систем контролю і регулювання
різних аспектів господарської діяльності.

Правова глобалізація втілюється в правовій інтеграції, адже інтеграція
– це зустрічний рух двох самостійних зрілих етносів, що зближуються за
своїми характеристиками, але не досягають повного злиття4. Близьку за
змістом і звучанням позицію підтримує директор Інституту етнології і
антропології ім. М. М. Миклухо-Маклая РАН, академік В. А. Тишков5.
Його концепція базується на антропологічній і культурологічній спорідне-
ності етносів та культур, де відбувається культурна взаємодія.

Як зазначає О. О. Байков у праці «Порівняльна інтеграція. Практика і
моделі інтеграції в Зарубіжній Європі і Тихоокеанській Азії», наукові уяв-
лення про інтеграційний процес в основному фокусувалися на ідеї побудо-
ви однорідного інтегративного простору на базі єдності культурних симво-
лів, інституціональної системи й економічного комплексу. Ця логіка була
закладена в основі історичного, географічного і культурного конкретного
проекту інтеграції для Західної Європи. Фактично досвід європейської
інтеграції є головним майже до кінця ХХ ст. і визначає розуміння міжна-
родної інтеграції в цілому6. Безперечно, європейська інтеграція стала
основою для всіх інтеграційних світових процесів і у Північній Європі, і
на Тихоокеанському просторі. Для аналізу зазначеної категорії слід засто-
совувати порівняльний підхід, з’ясовуючи при цьому кількісні та якісні
показники інтеграцій у всьому світі, а також переваги і недоліки тих чи
інших інтеграційних систем.

Як вказують дослідники, інтегративність правової системи – це насам-
перед її здатність до гармонізації, тобто забезпечення поєднання з моделя-
ми нових нормативних актів, що пропонуються наднаціональними інсти-
туціями в рамках їх компетенції. Інтегративність національної правової
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системи – це також спроможність повністю змінювати найбільш здатні до
поєднання частини законодавства на запропоновані уніфіковані норматив-
но-правові моделі. Для країни, що не є членом інтеграційної групи, інтег-
ративність національної правової системи – це, крім зазначеного, здатність
добровільно рецепіювати не тільки моделі нових нормативних актів, а й
частини вже сформованого права інтеграційного об’єднання. Для України
право ЄС є надбанням (acquis), оскільки акти, норми та принципи права
ЄС, уже розроблені та прийняті, призначені для «транспортування» на
рівень держав-членів ЄС та інших держав, які готові до правової інтегра-
ції7.

Акультурація права прямо пропорційна процесу інтегративності.
Норми, що ухвалюються інтегративними об’єднаннями, зокрема економіч-
ного характеру, треті країни активно запозичують шляхом «апроксимації»
– наближення, що теж є частиною інтеграційного процесу.

Доцільно зазначити, що глобалізація також є основою для акультурації
в праві, позаяк відбувається взаємозв’язок, взаємодія та взаємовплив шля-
хом обміну правовою інформацією у формі взаємопроникнення та взаємо-
запозичення, що призводить до синергетичних ефектів, які спонукають до
динамічного розвитку.

Відтак існує діалектичний зв’язок між процесами глобалізації, інтегра-
ції та акультурації. Тому важливо звернутися до принципів діалектики, які
допоможуть розкрити даний процес і вказати на його онтологічні переду-
мови. Найважливішими в контексті цього дослідження принципами діа-
лектики є принципи руху і розвитку, взаємозв’язку і взаємозумовленості,
причинності, які ми розглянули вище.

Світоглядним у процесі дослідження акультурації має стати принцип
руху, зміни, розвитку, який характеризується історизмом, оскільки на всіх
етапах розвитку людства відбувався процес взаємопроникнення та взаємо-
запозичення правових культур, систем, ідей. Застосування методу істориз-
му в дослідженні акультураційних процесів вимагає розгляду кожної сис-
теми як такої, що у своєму розвитку проходить ряд етапів (стадій): виник-
нення, становлення, розвинутого функціонування, перетворення в інший
якісний стан.

Як зазначає О. Д. Тихомиров у праці «Філософські проблеми правової
компаративістики», у сучасному світі відбувається відображення загально-
го через поняття «світове», «універсальне», «уніфіковане», «однакове»,
«тотожне», а поняття «неповторне», «унікальне», «своєрідне» обумовлю-
ють виявлення загального і різноманітного у цих система8.

Для процесу акультурації надзвичайно важливою є проблема всеза-
гального, універсального, глобального, але при аналізі даних явищ у про-
цесі взаємопроникнення, обміну слід враховувати одиничне та унікальне
кожної правової системи, оскільки принцип історизму та генетичності є
основоположним для кожної правової системи.

Слід погодитися з О. Д. Тихомировим, що одним із ідеалів філософії
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компаративізму є не тільки загальне і відмінне, співмірність чи неспівмір-
ність, а їх пропорційне співвідношення, позаяк із збільшенням загального
стає меншим відмінне і навпаки. Таким чином, можна говорити не тільки
про загальність чи розбіжність явищ, а їх спільні загальності, розбіжності,
відносності загальності чи розбіжності9.

Розвиток соціуму в процесі глобальних перетворень повинен бути орі-
єнтований в першу чергу на співвідношення загального (ідеального) та
особливого (національного), оскільки в такій діалектичній залежності
створюється новий правовий порядок для правової системи.
Методологічною підставою філософії розвитку правових систем є вияв-
лення динаміки загального й особливого, основою чого може бути діа-
лог10, де особливим, як зазначає С. І. Максимов, є «тонке павутиння мен-
тального стану правових сенсів»11.

Для національної правової системи України нині актуалізується роз-
робка концепції, яка б визначала можливість використання зарубіжних
правових норм, інститутів, принципів і цінностей у національній правовій
реальності. Як зазначає Ю. М. Оборотов, це може бути концепція збере-
ження правової спадщини і правової конвергенції, що включає визначені
межі вітчизняного правового розвитку за наступними напрямами: 1) збере-
ження і вдосконалення власної правової спадщини; 2) уніфікація націо-
нального права під впливом міжнародного права; 3) уніфікація національ-
ного права під впливом інтегративного права ЄС; 4) використання досяг-
нень інших правових систем євразійської правової сім’ї; 5) використання
правових досягнень правових систем інших правових сімей12.

Сьогодні відбувається інтеграція українського права з правом
Європейського Союзу, обумовлена глобалізаційними процесами. Але
акультурація повинна відбуватися у формі взаємодії з національним пра-
вом (правовим спадком) і базуватися на критично-правовому осмисленні.
Не все слід запозичувати, а лише те, що нам підходить ментально, культур-
но, релігійно та загалом онтологічно. Такий алгоритм взаємопроникнення
приводить до ефективних процесів розвитку національної правової систе-
ми.

Отже, акультурація залежить від процесів глобалізації, які нині є еле-
ментом природного процесу розвитку людства, адже глобалізація – всео-
сяжний процес становлення людського суспільства. Однією з форм глоба-
лізації є інтеграція, в результаті якої утворюються міждержавні об’єднан-
ня. Їх діяльність стає підґрунтям для економічної, а згодом політичної та
правової форм. Відтак простежується діалектичний зв’язок між процесами
глобалізації, інтеграції та акультурації, що виражається у взаємовпливі,
взаємозбагаченні, взаємозумовленості.
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УДК 322.1
О. В. КУКУРУЗ

МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ПРОТИДІЇ РЕЛІГІЙНІЙ ДИСКРИМІНАЦІЇ

Досліджено політико-правові механізми запобігання і протидії релігійній дискримі-
нації, які існують у інших країнах. Вивчено вимоги Європейського Союзу щодо забезпе-
чення принципу рівного ставлення до осіб, які сповідують різні релігії у державах-чле-
нах і державах-кандидатах на вступ. Проаналізовано антидискримінаційне законодав-
ство Польщі, Молдови, США та розглянено механізми його реалізації. З’ясовано, що
протидія релігійній дискримінації є ефективною тоді, коли активну діяльність здійс-
нюють громадські організації, зокрема поширюють інформацію про це явище і про
можливі способи захисту від нього.

Ключові слова: свобода світогляду і віросповідання, принцип рівного ставлення,
антидискримінаційний довідник, антидискримінаційне право, рішення Європейського
Союзу з прав людини, інституційні механізми запобігання релігійній дискримінації.

Кукуруз О.В. Международный опыт противодействия религиозной дискрими-
нации

Исследовано политико-правовые механизмы предотвращения и противодействия
религиозной дискриминации, которые существуют в других странах. Изучено требова-
ния Европейского Союза касательно обеспечения принципа равного отношения к
лицам, которые исповедуют разные религии в государствах-членах и государствах-
кандидатах на вступление. Проанализировано антидискриминационное законодатель-
ство Польши, Молдовы, США, рассмотрено механизмы его реализации. Выяснено, что
противодействие религиозной дискриминации есть эффективным тогда, когда актив-
ную деятельность осуществляют общественные организации, в частности распрос-
траняют информацию об этом явлении и о возможных способах защиты от него.

Ключевые слова: свобода мировозрения и вероисповедания, принцып равного отно-
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